一、防火宣導知識相關網頁連結、懶人包:

127年7月間の日本の日本の日本の日本の日本の日本の日本の日本の日本の日本の日本の日本の日本の	
內政部消防署-防災小測	網址:
驗	https://www.nfa.gov.tw/cht/ind
	ex.php?code=list&ids=894
內政部消防署-台灣抗災	網址:
演練網-防災知識-火災防	https://www.twdrill.com.tw/Sub
災知識	ject/Library/0?LbId=17
港都消防大小事 FB 粉絲	網址:
專頁連結:	https://www.facebook.com/FDKC1
	<u>19/</u>
	Qrcode:
住宅用火災警報器懶人包	網址連結:
《關於住宅用火災警報器	https://www.fdkc.gov.tw/Fileup
的8件事》	<u>load/fire/4/201804201749160.pd</u>
	$\frac{\mathbf{f}}{\mathbf{f}}$

二、住宅用火災警報器宣導圖檔(內政部 107 年 8 月 28 日內授消字第 10708228572 號函「加強推廣住宅用火災警報器相關措施」相關附件)







住警偵測搶託機 居家安全有助力

家中安裝住宅用火災警報器,讓您及早發現火災, 做好避難行動,讓您一家人都安全!



購買事項

- 可至大賣場、量販店、消防器材公司及拍賣網站等地方購買。
- 注意產品是否貼有內政部消防署個 別認可合格標示。





使用維護

請依照產品內附屬說明書 使用方法操作安裝。



按一按測 試鈕。



定期擦拭, 維持乾淨。



固定檢查, 必要時更換 電池。

設置特性

■ 及早通報、便於安裝、易於檢測、 價格便宜、免配電線。

> 依據消防法第6條第5項規定 住宅場所應設置住宅用火災 警報器並維護之。



內政部消防署





三、防火宣導標語

- 1、防火有你我,災來不用愁
- 2、報案一一九,生命得長久
- 3、快樂出門去,隨手關電器
- 4、人人滅火於初期,一切災害自然熄
- 5、隨地置放引火物,大難臨頭最痛苦
- 6、小孩在家不上鎖,火災發生不用躲
- 7、起火油鍋馬上蓋,全家大小無災害
- 8、引擎熄了再加油,星星之火不再有
- 9、遠離易爆易燃物,生命財產得保護
- 10、廚房油煙常清洗,無情之火不再起
- 11、避難逃生多明瞭,扶老攜幼免煩惱
- 12、滅火器具保堪用,搶救火災最神勇
- 13、安全梯道有暢通,避難逃生樂輕鬆
- 14、安全門梯先了解,生命分秒不拖累
- 15、防火巷道不阻塞,生活空間免災害
- 16、消防編組勤演練,發生火災不復見
- 17、遠離莫名之災禍,用電負荷不超過
- 18、多項電器共插座,易生短路成災禍
- 19、瓦斯漏氣勿驚慌,千萬不可動開關
- 20、使用液化石油氣,保持通風最要緊
- 21、睡前外出多檢查,安全保障在全家
- 22、不讓小孩隨意玩,防止災禍不困難
- 23、勤做家庭防火逃生,免除他日無謂犧牲
- 24、打電話,說清楚,講明白,消防隊,救人命,馬上來
- 25、平時防火不花錢;吃虧受害在眼前
- 26、多充實消防知識;可免災禍避生死
- 27、家中預留逃生窗;生活自在又心寬
- 28、大人出門不注意;小孩反鎖出不去

- 29、生命安全非兒戲;一時疏忽來引起
- 30、爆竹煙火燃放時;選擇遠離易燃物
- 31、易燃易爆危險品;勿讓火源來靠近
- 32、汽車機車加油時;立即熄火莫輕忽
- 33、防火檢查就寢前;自然全家保平安
- 34、廚房油煙常清洗;意外災害不憂慮
- 35、鐵窗預留逃生口;緊急避難不用愁
- 36、濃煙逃生須注意;關門或低姿逃離
- 37、住宅用火災警報器;維護安全保生命
- 38、農曆七月免燒金;預防火災雄有心

四、火場迷思闢謠專區

1、火災發生時,一定要逃生?

火場求生可以選擇「逃生」或「找到相對安全處所避難待救」。「逃生」的目的是:設法通往絕對安全的出口。一旦發現逃生路徑的門把高溫燙手或已濃煙密佈,代表火勢的發展已不利採取「逃生」手段,改選擇找到相對安全處所避難、呼救、撥打119求救,等待消防隊到達,爭取存活時間。

2、在火場中,採低姿勢爬行穿越濃煙逃生,即可存活?

- (1)火災現場造成人員傷亡的主要原因是被煙嗆傷,而非被火燒傷。因此,任何穿越濃煙的行為,就是將自己暴露在火災傷亡的風險當中。
- (2) 判別自己的所處環境、時空是否利於逃生非常重要,一旦察覺環境 已不利逃生(逃生路徑充滿濃煙),若非身在起火居室(或在起火 點旁),選擇安全空間關門避難、塞門縫,並對外呼救,才是最佳 對策。

3、若要逃生,是向下逃還是向上逃?

煙每秒上升3~5公尺,且伴隨著高溫、有毒氣體一併往上蔓延,若 選擇向上跑,人的速度不但跑不過煙,更會因此遭受濃煙高熱侵襲,導 致呼吸道受損,吸入過多有毒氣體而造成傷亡。

4、火場逃生緊急,應搶快搭電梯?

火災發生時,普通電梯的供電系統隨時會斷電,使人受困在電梯內,此時的電梯管道間猶如煙囟一般,一旦火煙滲入管道,將直接威脅電梯內人員的生命安全。

5、拿塑膠袋套頭,使擁有充足空氣穿越火場?

塑膠袋無法耐火場高溫(200 度以上),並可能釋出有毒氣體,亦 會造成視線遮蔽,阻礙應變行動。

6、遭遇濃煙,要用濕毛巾摀住口鼻逃生?

無論選擇「逃生」或至相對安全的空間「避難待救」,都是在跟時間賽跑。為了找到毛巾、衣物再將其沾濕、浸溼,直接耽誤了應變時間,且手拿濕毛巾不利移動,亦不能阻隔火場中的有毒氣體。

7、將滅火劑噴灑在身上,可成無敵「防護網」足以逃離火場?

市面上可見有標榜強效之滅火劑,宣稱噴灑在身上可以免於火燒傷的功效?不論產品是否有該功效,在火場求生法則中,首要之務,絕非尋找濕毛巾或強效滅火劑,反而忽視了火場中「濃煙」的危害。及早逃生或選擇相對安全場所避難,才是保全性命之上上策。

8、若要避難,浴室裡有大量水源,是最佳避難場所?

一般住家的浴室構造通常為塑膠門(且通常對外窗小或無對外窗),無法抵擋火場頭號殺手—「濃煙」,一旦塑膠門板遇上高溫濃煙溶化,將加速濃煙侵襲。因此,浴室不是個相對安全的避難環境,不利人員躲避待救。

9、煮食不慎起火,手邊有水龍頭,以水滅火最方便?

當煎魚、油炸烹調不慎引起火災時,若以水灌救,水一旦碰到高溫的油鍋,立即蒸發成高溫水蒸汽,伴隨油鍋中的油噴濺而出。最佳方式應是取手邊的鍋蓋直接蓋上,關閉爐火,以「窒息」原理達到滅火效果。

10、假「講習」,真「推銷」住宅用火災警報器、消防器材,到底該不該買?

邇來曾有民間消防協會假籍受政府機關委託,辦理消防教育講習名 義不當推銷高價消防器材,謀取暴利之情形。在此呼籲民眾,消防局辦 理各式宣導活動時皆會穿著工作服並配戴識別證件,若遇到上述情況, 可向消防機關詢問、通報;於購買消防器材前,可多方比價,務必確認 是否附加認可標示,以防受騙。